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Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin. 

Eömuiikalárs: Schön Ödön.

Előfizetési árak
Egeszevre 5 frt.. felévre 2 frt 50 kr.. negyedévre 

I frt 25 kr. Egyes szám ára 10 kr.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Márczius idusza.
Jövel nemzetünk nagy ünnepe, Már- 

czins szent napja ! A le megváltó, a te fel
szabadító igéd lángra lobbantja szivünkben 
a bála és kegyedet fáklyáját és elmerengve 
a dicső innlt édes fájó emlékein lelkünk 
szemhatárán feltűnnek ama ragyogó nevű 
apostolok, kik szivük rajongó hevével, lel
kűk izzó meggyőződésével hirdették a fel
támadás. a honszabadilás fenséges evangé
liumát! .lösz a tavaszodé évvel, ki magad 
is napfényes tavasza voltál a rabigában 
görnyedő eszmének, jösz a verőfényes ki
kelet rügybontó l'nv.tl mával. ki magad is 
melledben hoidtad az ébredés, a telire ser
kentés láncztörő érzelmeit. Suttogó szel
lemei a megujhodó természetnek a li titok
zatos sejtelmeitek zsongása tölti be a leve
gőt : tágulnak szorongó kapcsai mélységes | 
mély álmának, új életre zsemliil a teremtés 
holt röge és virágdal fakad, kihajt és kisar- | 
jadzik az imént még sivár föld szivéből. 
Te szent korszak ! a le áldott, örökké ál
dott nyomodon is virág fakadt az emberi 
keblekből, a szabadság, testvériség és egyen
lőség bűbájos virága, a le jötlöd is s>ét
téré rabbilincsét, börtönlánczát a leigázolt 
gondolatnak, és mint a bölcse,ség isién nője 
teljes fegyverzetben, úgy pattant ki a pro- 
melheuszi szikra, hogy felrázza az alvó lel
kekel. hogy felverje (unva veszteglésiikből 
a kishiliiekel. a kélkedökel. Mini siivilő 
szélvihar zúgott végig az országon és vissz
hangozták a haza széniéit bérczei „A ma
gyarok Istenére esküszünk, esküszünk, hogy 
rabok tovább nem leszünk!" Egy kiáltásban, 
egy menydörgésben egybefont. egybeolvadt

TÁRCZ A. 
A megrémült kereskedő, 

olaszból fordította : D r. Dombi Márk.
Éli Ascoliban egy gazdag kereskedő, Simoné 

Adamo. kinek nagy üzleti összeköttetései voltak 
az Abruzzok vidékén. Toriéul egyszer, hogy ama 
tájra inéul adósságainak behajlása vígéit; s buz
gón ösztökélte lovai, hogy meg az esi beállta 
(dőli Aquila varosába érjen. Azonban hatalmas 
zápor illan egy patak parijához érkezel!, melynek 
vize nagyon megdagadt, ágy hogy emberünk nem 
volt képes rajta álgázolni. Jlymódon egy szegé
nyes paraszt kunyhóban kellelt oltalmai keresnie', 
mely egy halmon állott, melynek lábánál vezeteti 
el az út. Bekopogtatott tehát s szállást kért. Adlak 
neki. S mindjárt lobogó tüzel raklak s ö szárítani 
kezdte ruháit : tarisznyáját azonban, melyben szép 
összeg pénz voll. lába alatt tartotta. Az abruzzóiak 
különös viseletűk, beszédmódjuk és durva darabos 
szokásaik miatt az első pillanatra veszekedő es 
gyanús színben tűnlek föl az idegen elölt. Simoné 
figyelmesen szemlélte a család három férfi tagját 
s azon töprengett, bogy ha ezek megsejtenék az 
ő pénzéi, bizonyosan megölnék és kirabolnák.

Elköltötte szegényes vacsoráját egy kis 
kolbászt és kenyerei s fekvőhely után tudakozódon. 
Az egyik férfiú intett, hogy kövesse. Elvezette őt 
a padlásra s ott egy piszkos, homályos zugot mu
tatott neki, s benne egy rozoga ágyat. Azután így 
szólt: Uram, nincs jobb szobánk, hogy fölajánl 
hatnék önnek. S olt hagyta. Simoné körülnézett 
s nem látott egyebet, mint egy régi padot ; ezt 
aztán az ágy mellé húzta, bogy rá rakja ruháját: 
tarisznyáját pedig az ágyban, léje alá rejtette (‘I. 
Az ajtói belülről be akarta zárni ; de az alig

a szivek mélyéből feltörő epekedés „verjük 
le a lakatot, mit sajtónkra, e szentségre 
istentelen kéz rakott". Huszonnégy óra szűk 
keretébe beleszoritva egy évszázad sikerek
ben gazdag munkája ! Nem vér ömölt ki 
ama remek tusán, nem durva erőszak, nem 
fegyveres harcz szült fényes gyözedelmel, 
pusztán az eszmék megragadó uralma, 
egyedül a lángba borult szivek széni tüze 
sodorta magával feltarlózhatlanul a Landerer 
nyomdája előtt várakozó tömeget. Forra
dalom voll. de a felszabadull gondolat for
radalma. a szárnyat öltölt eszme vérleien 
lusája, mii a költő szavai szeriül ..fegyver
telen eszmék katonái" vívlak azzal a tűz
zel. mely lelkűkben égeti, azzal az igékkel, 
mit ajkuk hirdetett Isten és ember elöli, 
Es azért vésle a magyar történet múzsája 
örökké kitőrölhellennl márványtábláira e 
dicső nagy napot, mert a világosság szel
leme legyőzte a sötétséget, mert diadalmas 
sugarai keresztültörlek a komor vészfellegek 
kárpitjain és felvonult drága hazánk látó
határán ama szebb és reményleljesebli kor 
szinpompás szivárványa, a mely illán buzgó 
imádság epedezell százezrek ajakán és a 
mely meghozta számunkra a szabadság haj
nalát. Azért marad örökké emlékezetes elöl
tünk márczius tizenötödike, mert mint Áb
rányi Emil mondja „ez a nap fele van 
erővel és szabadsággal, de nem jeleni véri, 
erőszakot, lázadási: a szabadságnak, az em
beri jogoknak és a nemzetben rejlő minden 
nemes erénynek hatalmasan szép nyitánya 
volt ez a nap: az európai eszmék, az 
idealizmus forradalma minden ellen, ami 
maradiság. törpeség. butaság, lelki és in
tézményes reakczió voll Magyarországon."

állt sarkán s retesze sem voll. Ezen aztán nagyon 
elszomorodott s szentül hitte, hogy szerencséi len 
sorsa rablók körme közé jut lat la. Eölsó- 
bajloll s felelik természetű leven egyik gondolat 

i a másikát kergette agyában; de csak nem tudta 
kieszelni, hogy szabadulhatna ebből az ádáz ve
szedelemből. Végre azt gondolta, hogy legokosab
ban lesz, ha ruhástul fekszik le az agyra s el- 

| oltja a. mécset, hogy ne legyen alkalmuk a pa
rasztoknak följönni a padlásra : s egyszersmind 
erősen föltette magúban, hogy nem fog elaludni. 
S úgy is cselekedett.

De nem lelt bele két óra. hallja, bogy mozog 
i az ajtó, s latja, hogy kinyílik. Rettegést' lokozó- 
i dőlt s csak úgy csurgót! róla az izzadság. Sze- 
I inéit leiig lehunyva tartotta, mintha aludnék. S 

inie latja, hogy az említeti három férliú közül 
belép az egyik, a melyiknek ijesztő arcza a leg
nagyobb gazemberre vallóit. ki csak valaha élt. 
Egyik kezében lámpát hozott, másikban egy jó 
hosszú és széles kést ; ennek láttára Simoné, ki 
a félelemtől már egészen oda voll, egy cseppet 
sem kételkedett s egész biztosra vette, hogy az 
abruzzoi azért jött, hogy öl megölje. Lelkét tehát, 
áhítattal Istennek ajánlotta és nagy penitenczial 
fogadott arra az esetre, ha sikerül neki ép bőr
rel kimenekülni ebből a szörnyű veszedelemből.

E közben a paraszt a. szoba közepére ér
kezett, letette a lámpát és a kést a padlóra, lehúzta 
lábáról a czipöl. jól felgyürle inge ujját s újból 
kezébe vevén a kést, halkan s bizonytalan lép
tekkel az ágy léié közeledett. S mikor az ágy 
lábához ért. jobb térdével szép csöndesen fölmá
szott rá; s épp'ii készült, hogy a ballal is ugyan 
azt tegye, midőn Simoné szemlől-szembe lát
ván magát a halállal hirtelen elhatározással

Azon pillérek, melyeken az újjászületett 
Magyarország ma biztosan nyugszik, mini 
a gyermek a jóságos anya őrködő karjai
ban. azon szilárd talapzat, melyen felemel
kedik a virágzás és boldogulás régióiba, 
márczius iduszán lellek letéve abban a 
proklamaezióban. abban a 12 pontban, 
mely az emberiség legszentebb javainak 
kivívását foglalja magában. Márczius idusza 
adla meg az embernek az egyenlő jogot, a 
polgárnak a szabadságol, a nemzetnek a 
hazát, a magyarnak államot, a népnek test
vériségei. Márczius idusza teremtette meg a 
sajtószabadságot, a felelős minisztériumot 
Budapesten, a törvény előtti egyenlőséget 
vallási és polgári ügyekben, a nemzeti se
regei. a viszonos arányos megosztását a 
terheknek és jogoknak, az urbériség eltör
lését stb. Amit a nemzet kívánt, íme be
teljesüli. Es ha ma szerétéit hazánk él. 
virul és gyarapodik, ha élvezi a békés fej
lődés Ízes gyümölcseit, ha elfoglalta méltó 
helyét az európai népcsaládok tűzhelyénél 
és ha minden hű polgára serény kézzel 
munkálkodik e hon boldogulásának szövő
székén. ezt márczius iduszának köszönheti, 
a. midőn teslel öltőit a szivek fejtekében 
lakozó vágy „haladnunk és boldogulnunk 
kell nekünk is."

Azért ápoljuk lelkes szeretettel Már
czius lizenölödikének nemzeti ünneppé ava
tod emlékét hálás keblünk mélyében és 
járuljunk e napon kegyeleten szívvel a 
Mindenható zsámolya elé, hogy annyi bá
nat. annyi vész után felvonulni engedte 
hazánk egére, az alkotmányos szabadság 
szertesugárzó napfényéi. Maradjon szive
inkbe zárva. Márczius idusza, a népszabad-

könyörgésre fogta a dolgot. A nélkül, hogy to
vább várakozott volna, egy pillanat alatt leugrott 
az agyról síérdre hullva igy kiáltott fel: „Ugyan, 
hárulom, miért akarod felvenni eleiemet? Mit ve 
leltem én neked? Hu szükséged van arra a kis 
pénzre, mi nulain van, átadom a nélkül, hogy 
valami gonoszát kellene cselekedned velem." Az 
abruzzoi. ki bámulattól leszegezve hallá e siral 
inas jajveszékelést, igy szolt: ..Uram ön téve
désben van: nem azért jöttem én ide. hogy ön
nek valami bajt okozzak." De hal miért jöttél 
oly halkan, válaszolt Simoné, hogy észre sem 
vettelek: s azzal a hosszú késsel ? S miért mász 
tál föl agvamra? Amaz nevelve monda: ..Tudja 
meg tehát, hogy más idegenek is érkeztek hoz
zunk. ép úgy mint ön. a zivatartól kényszerít ve: 
> most azért jöttem ezzel a késsel, hogy egy da
rabol levágjak abból a sonkából, a mely mint 
látja • léje fölöli lóg alá a letöröl. Nincs inas 
a háznál, mit vacsorára nekik adhatnánk. De fél
tem. hogy önt fölzavarom álmából, s ezért akar-

I tani ilv csöndesen ide lopózni. Simoné fölemel
vén szemeit csakugyan olt látta a sonka! a telő 
egyik gerendájára akasztva, a mint a paraszt ál-

• lila. Erre aztán megvigasztalódott s visszanyer
vén bátorságát hévvel ölelte meg az abruzziót. a

■ ki. mihelyt levágta a darab sonkái. Isten lőrével
• eltávozott.

Simoné azonban, ámbár rettegése eloszlott, 
egész éjjel nem tudott többé aludni. S még nap
fölkelte elölt, látván hogy az ég kiderült, jó bor
ravalót adott a parasztoknak, megnyergollelte lo- 

| v;íl s tarisznyájával együtt fölüli rá és sarkan
tyúját az oldalába vágva a mily gyorsan csak 
tudott, távozott ama helyről.
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súg felként ünnepe és lebegjük el niegiii- 
dultan a költővel:

,,.S' a lm ni/szór eljön imirrzinsnak napja. 
Megünnepeljük mindii/ e napot.
De szírből, nem diratból ! I nnepeljiik 
Mint n liieö n szent iiai/i/ szombatot. 
E nup. méh/ a föltámadást jelenti. 
Ttimaszsza föl mi heniiíink a hitel, 
Hogy élni fog örökké a szabadság. 
Mell/ a taraszszal egyiilt született

Dr. Lemberger Ármin.

Tisztelgés Dr. Plósz Sándor 
igazságügyi miniszternél.

A bajai szabadelvüpárt 12 lapu kül
döttsége Állaga Olló. Csiliás Ferenez, Bérezi 
Albert, Sebőn Antal. I)r. Hegedűs Aladár. 
Mikolics Ignácz. Juhász István. Fölkér Gusz
táv. Roller Imre, Dr. Lemberger Ármin és 
Lukács Gyula. íd. Szutrély Lipót vezetése 
alatt pénteken d. e. 10 órakor tisztelgett az 
igazságügyi palotában Dr. PIÓSZ Sándor igaz
ságügyi miniszternél, hogy újból felajánlja 
neki Baja város országgyűlési mandátumát. 
A küldöttség szónoka id. Szutrélg l.ipóf, a 
szabadelvüpárt elnöke volt, ki lelkes beszéd
ben tolmácsolta azon általános örömet, 
melyet szeretve tisztelt képviselőnknek igaz
ságügyminiszterré történt kinevezletése or
szágszerte keltett. Ezen örömben bálvá
nyozott mértékben osztozik Baja város sza
badelvű polgársága, ez a kis népcsalád, 
mely O Excellentiájában nemcsak Magyar
ország igazságügyminiszteréi, hanem egyút
tal szeretettel körülvett országgy. képvise
lőjét is tiszteli. Kéri 0 Excellentiáját. hogy 
Baja városának szeretettel és tisztelettel fel
ajánlott országgyűlési mandátumát elfogadni 
kegyeskedjék. Az igazságügyminiszler 
válaszában köszönetét fejezi ki a személye 
iránt tanúsított bizalomért és kéri a kül
döttséget. hogy tolmácsolják a válaszlók előtt 
is az ö háláját, szívesen fogadja el Baja 
város országgyűlési mandátumát. Programmja 
a régi, a 67-es alap változatlan fenntartása, 
a szabadelvű eszmék diadalra juttatása, a 
szabadelvű, zajtalan, hangyaszorgalmú haladás 
az egész vonalon. Bocsánatot kér bajai 
választóitól, hogy bokros elfoglaltsága miatt 
újból he nem mutatkozhatik. de reméli, 
hogy ez nem lógja csökkenteni bensöségét 
ama kapocsnak, mely közte és válaszlói 
között fennáll.

A miniszter ezután a küidöltség mind
egyik tagjával szívélyesen kezel szorított és 
egyúttal meghívta őket egy barátságos vil
lás reggelire a -Conlinental Szállóba.“ 
Az a szeretet, bizalom és ragaszkodás, mely 
Baja város szabadelvű pártját szeretett kép
viselőjéhez fűzi, szívélyes alakban nyilatko
zott meg ezen az öszzejövelelen és 'kifeje
zést nyert azon meleg érzelemtől álhatolt, 
nem hivatalos ielköszöntőkben, melyek ez 
alkalommal elhangzottak. Az igazságügy
miniszter bajai választóira. Dóikor h'iisztár 
fögvmn. igazgató sikerüli beszédben Dr. 
Plósz Só miorra. Sznlréh/ l.i/nil szintén az 
igazságügyminiszterre. Í.nkiíis Dgula bank
igazgató a miniszter családjára és a .sza
badelvüpárt érdemdús elnökére, ú/. Szutrélg 
Dipólra ürítik poharukat. A küldöttség emel
kedett hangulatban búcsúzott (") Excellen- 
cziájatól. biztosítsa öl, hogy diadalra fogja 
juttatni a szabadelvű eszmék fennen lobog
tatott zászlaját.

Törvényhatósági közgyűlés.
/W.9. HHÍrczius 9.

Schmausz Endre főispán megnyitja a tör
vényhatósági bizottság közgyűlését, örömmel üd
vözli az újonnan választott tagokat és azon re
ményének ad kifejezést, hogy ezen bizottsági 
tagok is hathatósan támogat ni fogják a város ja
vára fordított munkálkodásában. Ezután kinevezi

Dr. Xieihuis llélát és Dr. Lemheryer Anniul, la
punk felelős szerkesztőjét tiszteletbeli ügyészekké.

Scherer Sándor az új bizottsági tagok nevé
ben köszönetét mond a főispánnak a meleg üd
vözletért és igeri a maga es taglársai nevében, 
hogy a megválasztatásuk alkalmával nekik előle
gezett bizalmat ki fogjak érdemelni és felhasz
nálja (‘zen alkalmai, hogy a választóknak e hely
ről is köszönetét mondjon.

Szabó Sámuel jegyző olvassa a polgármester 
jelentéséi a közigazgatás állapotáról, mely hidalja 
ama örvendetes hirt. hogy varosunk országgyűlési 
képviselője dr. Diós: Sándor ív/. ujonan megalakult 
minisztériumban az igazságügyi lárczával bízatott 
meg. l'gyszinlén örömmel jelenti. hogy városunk 
volt főispánja Vojnits Islrán a bárói rangot és a fő
rendiházi tagságot kapta. Imiitvanyozza. hogy úgy 
Plószl, mint Voju'lsol a törvényhatósági bizott
ság feliratban üdvözölje. Fájdalommal hozta tu
domására a törvényi), bizottságnak fíarasies József 
tvh. biz. tagnak és III. ügyésznek valamint Miil- 
lender Tiradar tvh. állatorvosnak elhunyták A 
közgyűlés jegyzőkönyvi kivonatban fejezi ki az 
elhunytak családjainak részvétét. Továbbá jelenti 
a polgármester, hogy a módosított szervezési sza
bályrendelet (‘leibe lepell és hogy a törvényható
sági bizottság a megejtett uj választásokból ki
egészítve megalakult.

Széli Kálmán miniszterelnökké történt kine- 
veztelése alkalmából a közgyűlés a minislerehiök- 
höz üdvözlő feliratot intéz. Üdvözlő feliratban fe
jezi ki a közgyűlés háláját Perczel Dezső volt 
belügyminiszternek, úgyszintén üdvözlő felirat kül
detik Hegedűs Sándornak. ki a Ivhaloságol a ke
reskedelmi miniszlerium átvételéről értesíti.

ITevesinegye átirata fölött a közgyűlés napi
rendre tér.

A belügyminisztérium leirata értelmében a 
városi magánkórház nyilvánosnak mondalik ki és 
január 1-löl kezdve 70 kr. napidij melleit vétel
nek lel betegek. A költségvetés minden évben a 
törvényhatósághoz benyiijtandó.

A belügyminiszleriiini jóváhagyta a törvény
hatósági szervezési szabályrendeletet oly meg
jegyzéssel. hogy az kinyomalandó es öl példány 
a ministeriumhoz lelküldendö. *)

A miniszter tapasztalta, hogy a pénztárak 
i megvizsgálása több varosnál nem hajtatott végre 
i a fennálló rendelkezések értelmében eléggé szi- 
, goruan és utasítja a várost, hogy a pénztárak 

megvizsgálásáról szóló jegyzőkönyveket azok kelti*  
után legkésőbb 8 napra hozzá terjessze lel.

A ministől*  (‘ívben hozzájárul egy állami 
kert munkás iskolának és .szőlőtelepnek városink
ban leendő felállításához, mit a közgyűlés örven
detes tudomásul vesz és a főispánnak közbenjá
rásáért köszönetét szavaz.

A belügyminister elrendelte, hogy a ható
sági rendeletre leöli lovak szegénysorsu tulajdo
nosai az állategészségügyi alapból kárlalanilas- 
sanak.

Miután a m. évi deczember hó 12-én meg
tartott választáson három oly törvényhatósági bi
zottsági tag választatott meg városi képviselőnek 
kik a törvényhatóságnak virilista tagjai és ezek 
mind a hárman kijelentették, hogy a választás állal 
nyert mandátumot tartják meg. helyeikbe liayer 
Adolf. Strrn Vilmos és dr. Kemény Zsiymond pót
tagok nyertek a bizottságban helyei.

A közigazgatási bizottságba titkos szavazás 
utján Szahnrljrrils Mihály választatott be. a bíráló 
bizottságba pedig egyszerű szavazással Vojnils 
Dániel és az igazoló választmányba ugyancsak 
egyszerű szavazással dr. Hermán Adolf.

Ezek után a közgyűlés tudomásul veszi a 
tanács javaslatát egy borellenőrző bizottság szer
vezési szabályzata ügyében. Ezen szabályrendelet 
értelmében a főispán nevez ki négy tagol a tvh. 
kebeléből, kik aztán ugyancsak onnan ötödiknek 
egy elnököl választanak. Ez állások tiszteletbeliek 
és igy díjtalanok. A szabályrendelet 15 napig ki- 
liiggesztelik és ha ellene fellebbezés nem adatik 
be. eleibe lép.

A tiszti mérnök jelentése szerint a Spitzer 
Benő és Tsa ezég szeszgyára mögött elterülő ved- 
gal helyreállilása tárgyában megtartóit nyilvános 
árlejtésen a munkaiatok (.lyvlánszky József vállal
kozónak adatlak ki 114(1 literi. Ezen összeghez 
a ezég önkény! 2(10 frllal járul hozzá és az

*) Anniik idi'jen mi is sürgettük ezen szabályren
delet kinvomatását. A szerk. 

egész összegei kamalnelkiil előlegezi egy évre a 
városnak, mivel (‘zen összeg az ez idei költsegve 
lésben felvéve nem volt.

Ezek után a közgyűlés még számos a bel- 
igazgatásra vonatkozó apró ügyel intéz el, mire 
Schmausz Endre főispán a közgyűlést bezárja.

Könyvtár, olvasmányok és még 
valami.

A nélkül, hogy az iskola első rangú hivatását 
érinteni akarnám, azl hiszem a lúlzás veszélye 
nélkül állíthatom, hogy a közművelődés tényezői 
közöli a könyvtár első rángó helyet foglal el. Az a 
halas, melyei egy-egy könyv elszigetelten rejt ma
gában, hatalmas lélekalakitó erővé duzzad, mihelyt 
egv gyűjteménybe a könyvek százait hozzuk össze. 

I És ha a gyűjtés az okszerű kiválasztás követel
ménye szerint történik : a könyvtár az élet megbe
csülhetetlen nevelési eszközévé válik.

A (tudományos) könyvtár egy olcsó egyetem 
mondta egy angol. I. i. az ismeretek egyetemes

sége. Erre némi analógiával azt mondhatnám: a 
szépirodalmi könyvtár az egyetemes műélvezetek 
kincses háza. Amaz ismereteket nyújt, tehát oktat, 
tanít; emez olvasmányaival talán mondanom 
sem kell, hogy itt a felnőttek olvasmányáról be
szélek — feliidit. szórakoztat: s midőn a fáradt 
léleknek megszerzi a szükséges egyensúlyt, egyút
tal erkölcsi mozzanataival és alaki szépségeivel az 
emberies érzésre, az ideális gondolkozásra és a 

| szépizlésre nemesilőleg hat.
Hál még ha a könyvtár vegyes tartalmú! Az 

ilyen a lisztajellegűek összes előnyeit és hatásait 
egyesíti magában.

Nyilvánvaló, hogy az egyoldalú hatások oly 
erősek, mélyrehatók es értékesek, mint azok, ame
lyek az. általános és sokoldalú érdeklődésnek képe
sek táplálékot nyújtani.

Az egyoldalii olvasmány nagyon liajaz a hiá
nyosan összeállított menühöz, melyben pl. kizá
rólag a fejérjelartalmú eledelek érvényesülnek; de 
a zsír és a keményítő s egyéb ingredieneziák tel
jesen hiányzanak. Pedig az okszerű táplálkozásban 
éppen a vegyes tápanyagokból összeállított étrend 
bir jogosultsággal. Az ellenkezőre a test hiányosan 
vagyrossz.nl reagál. A csupa hűseledel főképen az 
izmoknak kedvez, a tésztás eledelek inkább zsírra 
nevelnek s ettől vajmi könnyen hájl'ejü lesz, az 
ember: inig a sok krumpli görvélykórtokozhat, vagv 

.elősegíti a higvelejüségel.
Hasonlóan vagyunk az olvasmányokkal is. 

Ez. is csak úgy használ, ha helyes életrendet tu
dunk megállapítani. A sok és nehéz, emésztésű 
szellemi eledel pl. a tudományos vagy az 11. n. 
hasznos olvasmányokkal való kizárólagos foglalko
zás esömörlési okoz: viszont a könnyű szép
irodalmi olvasmányok túlságos élvezése beteges 
izgalomnak lehet okozója s az ábrándozás csalóka 
birodalmába vezet.

Ezért mondom én. hogy a kizárólagos jellegű 
könyvtáraknál becsesebbek azok, amelyek inind- 
kélnemü hatást egyesítik magukban, melyekben 
nemcsak a tudomány l’árusza lobog, hsnem olim- 
pusi nektár és attikai só is kapható. t. i. a ve
gyes tartalmú könyvtárak : mert csak ezek alapján 
lehetséges az egészséges életrend megállapítása.

Ilyen könyvtára van nálunk a polgári olvasó
egyesületnek. Ez. a könyvtár mely Haján a leg
nagyobbak közé tartozik mintegy 3000 kö
tetnyi könyvállományával hatalmas szükség
letet elégít ki.

Ez. a ki jelentés olybá tűnik talán, mintha mi 
könyves házunkkal dicsekedni akarnánk. Előre 
kell bocsájtnnom, hogy a hivalkodásra egváltahm 
nem érzünk hajlandóságot ; mert a morál örökér
vényű parancsait feltétlenül tiszteletben tarjuk. 
Fenti kijelentésben nincs egyéb férfias önérze- 

l tességnél.
Ha a hivalkodás viszkelege csak némileg is 

báldana bennünket s ha ez iránt volna némi ve- 
leilásunk: akkor is inkább a könyveink l’akóságával 
es kopottságával kérkednénk. Nerl a könyvtári álla
potban ez a látszólagos hitványság csak fényes bi
zonyítéka túrnak, hogy könyveink keresettek, szün
telenül kézröl-kézre cserélődnek.

Ismétlem : nem akarunk hivalkodni: pusztán 
csak arra törekszünk, hogy némi ismertetés gya
nánt. azok méltó várakozását kielégítsük, kik égy 
erős fejlődésben levő kulturális tényező: egyesületi 
könyves házunk iránt meleg érdeklődéssel visel
tetnek. 8 ebbeli elhatározásunkban annak az igaz
ságnak tudata befolyásolt bennünket, hogy fonto
sabb tudni a közelebbi! a tdrolabbindl. Városi intéz
ményeinket sokszor csak azért nem istápoljuk 
eléggé, meri nem ismerjük.

Könyves házunk mint föntebb jeleztem 
megközelítőleg három ezer kötet könyvet tar- 

i lalmaz. A könyvek 17 czini alatt tagolt csoport jói
ban az irodalom minden válfaja több -kevesebb 
számmal képviselve van. Költemény, regény, el
beszélés. humor,.színmű, s a hasznos olvasmányok 
serege : történelem, profán és hitbölesolel, föld
rajz. útleírás, természetismeret, ifjúsági ind slb. 
mind föltalálható. Mégis legnagyobb számmal a 
szépirodalmi olvasmányok vannak képviselve. S 
ennek oka abban rejlik, hogy a könyvtár fejlesz-
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tése nem önkéntes ezélzatok, liánéin czélludatos j 
törekvés alapján történik. Az elv : hogy a könyvtár 
van a közönségért és nem a közönség a könyvié- I 
rért. Azért az olvasóközönség Ízlését es kívánságai . 
mindenkor kellő tiszteletben tartjuk és kielégítjük j 
abban az irányban, amelyben az megnyilatkozik. 1

Az irodalomban is minden kornak meg van 
a maga divatja. Bizonyos irányzatok idönkint fel
színre jutnak s azután lemerülnek. Most n realisz 
tikus és dekadens irányzat tartja magát a felszínen, 
miután előbb hosszú küzdelem után végzett a ; 
romantikával. He a jövőbe látók nem hosszú életet 
ígérnek neki, bizakodnak, hogy az ideálizmus 
visszahódítja magának a korszellemet s ezzel az 
általános izlésl ismét megtisztítja.

Mig azonban az ideálizmus az eszmék foly- 1 
Ionos forradalmából diadalra tör; addig is merí
tünk a realizmusnak abból a rétegéből, a mely- ; 
ben kevesebb a salak. Ezt Így kívánja olvasó- j 
közönségünk Ízlése, mely eddigelé - tisztelet 
neki! veleszületett jóérzékénél fogva még jó
részt megőrizte a lélek zománezát.

A közönség Ízlése ilyen értelemben érvénye
sült a f. évi könyvtári berendezkedésben is. Egy 
ilyetén berendezés már kuriózumként is érdekes 
dolog. Azonban az idei valósággal szenzácziós; 
nagy arányaival, hatalmas anyagával páratlanul 
áll a köri könyvtárak fejlődésének történetében. 
Az idei fényes sikerű estély több mini 200 frlnyi 
tiszta jövedelmével pompás szituácziót teremtett. 
Mi a kik gyönyörködve néztük a báli jókedv elek
tromos rezgését, a hivatásos ihlettség szenvel
gése nélkül bár. nyomban kimondtuk a jóslatot: 
hogy az idei év tele lesz dús virányi fakasztó, 
üde pázsitot növelő tápnedvekkel; esővel, bar- , 
mattal. Persze, ök is. én is a lélek harmatcsöp- ; 
peit, a könyveket értettük.

S valóban az új könyvek lisztája úgy meg 
ujult. mint hogy egy silány ötletet mondjak 
— a január 21-íki estély legjobban megújrázott 
táneza.

Ebben a gazdag jegyzékben föl van véve 
230 kötet. E szeriül a szaporodás egy kis könyv
tár a könyvtárban.

A mi jóravaló újdonság és érdekes dolog 
a könvvpiaezon megjelent, azt mind összevásá
roltuk. S a válogatás nem csekély gondot oko
zott; mert a túltermelés folytán a piaczra hova
tovább több és több olyan portéka kerül, mely 
értékére nézve alig áil magasabb színvonalon, 
mint a — savó és a zöldség. (Antikv. könyvjegy
zékekben jellemző ismertető jele : ..!!! Újdonság !'.!")

A vásárolt könyvek között legtöbb a regény 
es elbeszélés (novella, tárcza. rajz. Immoreszk :) . 
muri: 120, ......  92 kötéllel van képviselve a
sorozatban. A hasznos olvasmányok szama- 18 
kötet (tört., utazási és csillagászati munkák.) Az 
utóbbiak számát nagyban növelik a társulati tag
illetmények. szépirodalmi folyóiratok s egyes foly
tatásos nagy irodalmi kiadványok, igv pl. az 
Osztrák-Magvar-Monarchin Írásban és képben és 
Magva rorsz. Vármegyei és Varosai ez, munkák.

Alig szorul említésre, hogy szükségletünk 
beszerzésénél első sorban és főleg a magyar iro
dalomból merítettünk és csuk másodsorban vei 
tűk figyelembe az idegen Írók müveit. Az összes 
müveknek több mini fele, 128 kötél a magyar 
irodalom termékeiből való, a többi a franczin. ne
met, angol, olasz, spanyol, orosz s egyeli nem
zet irodalmából van véve.

Az első csoportban a magyar szépirodalom 
legfényesebb neveivel találkozunk. Olt van : Jókai. 
Mikszáth. Ambrus Zoltán, Ábrányi, Benedek. Bc- 
niezkiné, Bársony, Rákosi Viktor, Szomaházy, 
Tóth Béla. Gárdonyi, slb. mint elbeszélők. Ber- 
zeviezi, Kaik. Ilülmer 8. gr. Tóth Béla. Masz- 
laghv slb. mint útleirók. A másik"'csoportban: 
Daudet, Feuillet, Olmel. Sovage, Theuriell. Verne. 
Doyle, Haggard. Uram, Eckstein. Werner E. Rovessa, 
Csehov. Turgenvev. Twain slb. slb. mind kitűnő 
mesélek.

íme egy liszta. mely teljesen a közönség 
szája ize szerint van összeróva. De ez a jó kö
zönség méltó is az egyesület áldozatkészségére: 
szeret olvasni. A köri könyvtárak életében nem 
mindennapi jelenség az. amit nálunk a könyvtári 
forgalom körül tapasztalunk. Az utolsó öt év 
alatt évenkinl állag 140- 150 egys. tag a ta
gok 62—-70 °. n-je használja a könyvtárt, akkora 
fogyasztást produkálva, mely egyszerűen bámula
tos. A könyvtári forgalom évenkinl átlag 7. 8. 9, 
ezer között ingadozik.

Ez a magas fogyasztás könyves húzunk ér
demes jelentőségét minden elokveneziánál meg
győzőbben igazolja. De ezen számokból mely ta
nulságot is lehet meríteni: a köri könyrlárak fo
kozottabb mérrii fejlesztésének szükségességére nézve.

Könyvtáros.

Helybeli és vidéki hírek.
Képviselő jelölés. A szabadelvű párt múlt 

vasárnap tartotta n ..Központi Szálló" termeiben 
id. Szilt léig Dipól, a szabadelvű párt elnökének 
elnöklete alatt élénken látogatóit pártérlekezlctét 
képviselőjelölés ezéljából. azon körülmény folytán.

hogy l)r. l'hísz Sándor országgv. képviselőnk igaz- 
ságügyministerré történi kinevezletése folytán 
mandátumát a választók rendelkezésére boesáj 
tolla. Az egész párlérlekezlel l'enyes manil'eszla- 
tiója voll azon bizalomnak és ragaszkodásnak, 
nclvlyel varosunk szabadelvű partja országgyűlési 
képviselőnk iránt viseltetik. Az értekezletet id. 
S:ntrély Cipót nyitja meg. melegen üdvözölvén 
a rendkívül nagy számban megjelent párttagokat 
és tudomásukra hozza, hogy országgv. képviselőnk 
Dr I'lósz Sándor a parlamenti gyakorlótól követve 
igazságiigvminiszterré történt kinevezletése folytán 
mandátumát a választók rendelkezésére boesáj- 
lőtte, egyúttal ti jegyzői teendők ellátására Beás'..’ 
Ná ndor városi tanácsnokot kéri fel. Ezután id. 
Perezel Miklós lelke- éljenzésekkel megszakított 
beszédben indítványozza, hogy eddigi országgyű
lési képviselőnk, kinek kiváló hazafias érdemeit 
legfelsőbb helyen is ép igazságügyminiszterré tör
téni kinevezletése folytán méltányolták, újból 
városunk képviselőjévé kikiáltassék. Az értekezlet 
lelkes örömmel fogadja az indítványt, mire az 
elnök határozatkép kijelenti, hogy a partértekezlet 
közlelkesedéssel Dr. Blósz Sándor igazságügymi- I 
nisztert jelöli Baja város képviselőjéül és egyút
tal indítványozza. hogy Állaga Olló, Bodrogi Gyula, 
Dr. Britek Samu. Csihás Ferenc/., Fölkér Gusztáv, 
Dr. Hegedűs Aladár. Dr. Hermán Adolf, llesser 
Gyula- Juhász István. Latinovits János. Lukács 
Gyula. Dr. Lemberger Ármin, Mikolits Ignátz. 
Dr. Nicolausz Béla, Schön Antal és Vojuits 
Dániel urakból álló küldöttség ajánlja fel Buda
pesten Ö Nagyméltóságának Baja város ország
gyűlési mandátumát. Az indítvány elfogadtatván, 
egyúttal az értekezlet felkéri id. Szutrély Dipól 
urat a küldöttség vezetésére. Ezután id. Perezel I 

Miklós lelkes beszédben indítványozza, hogy Baja 
város szabadelvű pártja Magyarország volt mi
niszterelnökének Brfní Bdnffy Dezsőnek ragaszko
dását. az új miniszterelnöknek Szélt Kálmánnak 
pedig bizalmát és hódolatát feliratokban tolmá
csolja, mely indítvány egyértelmű lelkesedéssel el
fogadtatott

Márczius 15-ének ünneplése. A márcziusi ese
mények megünneplése alkalmából a easinóbim 
tartandó banketten az ünnepi szónoklatot Dr. 
Fehér János akadályoztatása folytán Taubinger 
Ilezsö ev. ref. lelkész fogja tartani.

Főispáni kinevezés. A főispán az e hó 9-én i 
megtartott városi közgyűlésén i/i. Nicolans Béla 
ügyvédet és dr. Lemberger Annin ügyvédet, la
punk fel. szerkesztőjét tiszteletbeli ügyészekké 
nevezte ki.

A baja báttaszéki híd ügyében amint érte
sülünk Hegedűs Sándor kereskedelemügyi ministől- 
a vasútépítési munkálatok előkészítésével Barllms 
Andor minisleri titkárt bízta meg. ki a napokban 
Bátlaszékre utazik, hogy a szükséges lanulmá- 
nyokat megtegye.

Iskola kibővítés. Az izr. hitközség képviselő 
I testületé mull vasárnap tartott közgyűlésén ellin 
i távozta, hogy a polgári leányiskola helyiségeit 
i olyképen alakillatja át, illetve bővítteti ki, hogy az 

épületben egy női kézimunka termet, berendez
hessen. Egyben elhatároztatott, hogy az ezzel járó 
túlkiadás nem a hitközségi Ingok adójának ..... .
lése álltul fog elöleremletni. hímem azt a polg'ri 
leányiskola növendékei fedezik, amennyiben ma
gasabb tandijat fogmik fizetni.

Az ártézi kút fúrása. Az ártézi kútnak ez 
év január hó 23-án megkezdett fúrásában már 
132 méter mélységre haladtak előre. Felszökő vi
zet még mindig nem találtak, holott ezen mélység 
már körülbelül 20 méterrel haladta meg azt a 
pontot, melyen a geológusok számitása szerint 
vizel nyerhettünk volna.

Letartóztatott pénzhamisítók. A rendőrség el
fogta Minorics György lmjai lakost, ki hamis 20 
filléresek terjesztésével foglalkozott. A hamis pénzt 
Bárdos Ignátz, Bántsd Ignátz, ennek fin és fele
sége, valamint Agocs György és fia gyártották 
Csanádon. A hamis pénz gyártására a siikösdi 
csendörség jött rá és pedig igen különös módon. 
Ugyanis Danesó Ignátz fia panaszkodott a szom
szédainak, hogy kezét súlyosan megégette és el
árulta. hogy forró ólmot öntött reá. Ez feltűnt a 
siikösdi csendőrségnek, kik kutatni kezdtek és 
csakhamar az egész banda nyomába jutottak. 
Mindannyiukal letartóztatták és ezek vallomása 
alapján fogták el Minorics György helybeli lakost 
is. ki a pénz túladásiival volt megbízva. Letartóz
tattak még egy szabadkai lakost is. ki Minorics 
nak u hamis pénz terjesztésében segédkezett, 
.-ti/ocs már évek óta iizi a pénzhamisítást Badáko- 
rils Milán társaságában. Megfordultak Török Be 
csen. Nagy Becskereken és Verseczen. mig most 
rajtavesztetlek. A i-sendőrség megtahtllu a hami
sításhoz szükséges mintákat és u ezin és ón leme
zeket is.

Az izr. hitközség vasárnap 5 órakor tartotta 
kultusz- és jótékonysági osztályának 1898. évi zár
számadását. A számadásból a következő tételeket 
emeljük ki . A hitközség több mint 80.000 lóriul 
értékben kezel jótékony alapítványokat, melyeknek 
kamatai n legkülönfélébb jótékony ezélokra fordit- 
tnliiak. Az iskola fenlartásához a hitközség az el
múlt évben 5883'23 írttal járult hozza. Örvendetes 
körülmény és az iskola kitűnő hírneve mellett 
tanúskodik, hogy tandijakban a hitközség által 
fentartotl iskóltibnn az előirányzaton felül 300 fo
rintot és imigúiivizsgiidijakban ugyancsak az elő
irányzott összegen felül 181 forinttal többet vet
lek be.

Diákok öröme. Wlassils Gyula vallás es köz
oktatásügyi miniszter rendeletét bocsájtolt ki. nmely- 
lyela tiillerhelés gyakran felhangzó panaszát óhajtja 
megszüntetni vngv legalább is csökkenteni. A mi
niszter elrendelte, hogy a középiskolák tanárai a 
vasárnapot teljes szünnapnak hagyják, vagyis a gyer
mekek minden iskolai feladattól tel legyenek e na
pon mentve, a hétnek ezt a szabad napját egészen 
az üdülésnek szentelhessék, meg a családdal való 
bensőbb érintkezésre, a fáradt elmének szórakoz
tatására.

Halálozás. Kinin Miksa, kereskedő e hó 
10-én rövid szenvedés után 68 éves korában meg
halt. Hipsch Zoltán, lapunk egyik kiilmunkatársa 
nagyatyját gyászolja az elhunytban.

Öngyilkos főrészvényes. Apatinban nagy fel
tűnést keltő öngyilkosság történt a napokban. Fá- 
bing Antal oltani földbirtokos, az Apatini fogyasz
tási szövetkezel egyik főrészvényese, felakasztotta 
magát. Az említett szövetkezet ugyanis megbukott 
s ebből kifolyólag Fábingnak e napokban nyolez- 
eker forint veszteséget kellett volna kifizetni, a mi 
végképen elkeserítette. A szerencsétlen ember ese
téről nagy részvéttel beszélnek az egész környéken.

Uj népbank a Bácskában. Mint verbászi leve
lezőnk Írja. Ujverbászon a napokban az Önsegélyző 
egylet közgyűlést tartott, u melynek az volt a tárgya, 
hogy Ujverbászon „Népbankot*  létesítenek.

Népszámlálás 1900. Tudvalevőleg a törvény a 
népszámlálást minden tizedik, illetve a II számmal 
végződő években, január hó elsején, a kir. statisz
tikai hivatal vezetése alatt, az egész országban egy
szerre. rendeli el. Az igy 1900. január hó elsején 
megtartandó népszámlálás elkészítésére már meg
kezdődtek a munkálatok a kir. statisztikai hivatalban 
és az ahhoz megkivántató nyomtatványok nemso
kára szétküldetnek az összes hatóságok és köz
ségekbe.

Gyógyszertárak államosítása. Gyulán indult 
meg ez az akczió. Zöldv János dr. Békésvár- 
inegve tiszti főorvosa ugyanis a legutóbb tartott 
közigazgat,-isi bizottsági ülésen azt indítványozta, 
hogy venne ál az állam kezelése illa a gyógy
szertárokul és a gyógyszertárak államosítási ügyét 
egy uj közegészségügyi törvény keretében ren
dezze.

Szabadka város fejlődése. Szabadka város köz
gyűlésén elfogadta Sándor község abbeli kéréséi, 
hogy a községet i városhoz csatoljuk. E határozatot 
most Bács-Bodrogmegyo törvény hatóságához ter
jesztik fel. hogy a bekebelezés kérdésével foglal
kozzék.

A miibor és a testi szervezet. Az orsz. bor
ellenőrző bizottság a napokban egyhangúlag el
határozta. hogy köszönőiratot intéz a miniszter
hez, a ki a borhamisítók üldözése es a csaknem 
tönkre jutott szőlőtermelők anyagi érdekeinek 
megvédésére oly hathatós rendszabályokat lépte
tett éleibe. Az elnök beszédében rámutatott, hogy 
a műbőr készítésére használt ólomezukor mily 
súlyos, a gyógyítással makacsul daezoló ólommér- 
gezési tüneteket idéz elő. a minők az állandó fő
fájás. álmatlanság, levertség, életunlság. hüdés, 
agylágyiilás és munkaképtelenség. A hamisított 
bor egyik oka a fővárosi közkórházak zsúfoltsá
gának és részben a nagy nyomornak. A miniszter 
a miibor ellen való harezával tehát nem csak 
a bortermelők érdekéi, hanem a borfogyasztók 
legdrágább kincsét, egészségét védelmezi meg.

Szerencsétlenség. Ó-Becsén a zsilip munkála
toknál mull héten szerencsétlenség történt. A súlyos 
pilóta verő kalapács Kisutezai Gergely fejére esett 
és annyira összezúzta, hogy orrán, fülén, száján 
ömlött a vér. Az eszméletlenül fekvő sebesültet 
azonnal a kórházba szállították, a hol élet halál 
közt lebeg.

Öngyilkossági kísérlet. Nemetz Ödön sza-
I badkai lakatos segéd lakásán borotvával ti kezén 

az litereket felvágta, meg akart halni, de a ház- 
! beliek észrevették és a mentőket hívták, kik kiszál- 
i lil.otlák a kórházba, hol sebeit bekötözték. Sérü

lései nem veszélyesek. Tettének okát még eddig
■ nem vallotta meg.

Megunt udvarló. Nem voll már nagyon fiatal 
mikor özvegységre jutott M. .l.-né. kinek Sza
badkán a Vili, körben csinos házacskája van. 
Vagy 10 esztendővel volt fiatalabb N. vasúti ki 
bérbe vette a fiatal özvegy egyik szobáját és le
gény ember lévén, barátságot kötött, majd meg 
szerelemre gyulladt u menyecske iránt. Az nsz- 
szonykn úgy látszik csak kezdetben volt megelé
gedve u vasútival, viszonozta hő érzelmeit, vagy 
niásféleszlendeig, de u tavasz előszele lehiitölte
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(•izéiméit, mert tegnapelőtt délbe nem Fogadta tárt 
karokkal az útról Fáradtan megérkezett vasútit. 
A Férfi megakarta csókolni az. asszonyt, de az el
lökte magától. Hosszú e> zajo< perpatvar tört ki 
az asszony es mlvarlója közölt, aminek az lelt a 
vége, liogv a liázia~>zonyl a hős vasiili ki kerget te 
a házból 5 gyermekevei együtt. Az asszony a 
rendőrséghez sietett kapott i< egy rendőrt, aki a 
kellemetlenné vall lakot es udvariul felszőllitotta 
rövid utón, hogy hagyja el a hízni. A Ferii azon 
bán kijelentette, hogy ha az egész rendőrség kivonul 
se hagyja el a hazai, ő megvan elégedve a házzal, 
a háziasszonynak pedig megbocsát, ha tovább 
Fogja öt szeretni. Ezzel aztán magara zarta a ház. 
ajtaját. A rendőr visszament a kapitánysághoz, jelen
tést teendő eredménytelen (‘I járásáról, néhány percre 
rá mar lélekszakadva jöttek a szomszédok, hogy a 
vasúti megölte magát. A menlök kivonullak, a rend
őrség is behatolt a házba, olt találták az ordítozó 
vasútit vérbefagyva az első -z -bábán. Elvágta lit
ereit mindkét kez.eu. A menlök a szerelmes lakot 
súlyos seb--: bekötöz"-" illan a kórházba vitték. Az 
asszony pedig gyermekeivel együtt elfoglalta lakását 
és Fogadást teit. hogy fiatal lakot nem fogad többé 
házába. A megunt udvarló sebei nem veszélyesek.

Gyilkos férj. lkoti<-< Menyhért nyugalmazott 
rendőr szabadkai lakó*  nem jó viszonyban élt 
feleségevei. E hó 7 - n is erősen össze tűztek és 
az asszonyt megöléssel fenyegette: az. asszony 
megijedt tőle és a szomszédba ál Futott : Ikotics egy 
nagy konvba késsel u*ana  Intőit és utol érte, a 
nagy konyha kést bclédöft.e úgy. bogy az asszony 
összeesett és azonnal meghalt. A férj hazament, 
bement a szobájába, a szpiiiszédok meg a rend
őrségért futottak. A rendőrök Mariánovio Maié 
biztos vezetése alatt megérkeztek, hogy a gyil
kos férjet letartóztassák. de. a mint a gyilkos 
férj szobájába léptek, az. felugrott és. a nagy 
kést, melvlyel nejét megölte, magába dőlve ösz- 
szeesell. A mentőkért küldtek, kik gyorsan meg
jelentek es a sérüli Ikoticsol a. kórházba vittek : 
a meggyilkolt asszonyt pedig a bajai temető hul
laházába szállították.

öngyilkossági kísérlet. Szalma l’éler napszá
mos felöntött a garatra és elszomorodva bandukol! 
a majsai szőlők közi levő Zöldi féle korcsma (elé. 
Útközben azonban arra a tapasztalaira jutóit, 
hogy miután úgyis megutalta ezt a világot jo lesz 
m-ki öngyilkosságot elkövetni. Elővette lehal a 
lajbli zsebéből a garason bugyiit és bal oldalába 
szúrta. De miután a szúráslól egy kis-e kijózano
dott meggondolta magul, hogy még sem lesz jó 
dolog meghalni kiabálni kezdett, amire oda
futottak a járókelők és a mentőkhöz küldtek, akik 
a közkórházba vittek.

M iiller Mariska

11 Te i c h a a d (iy ti rgy
jegyesek.

Nő Boly. /s.'/.o. iii'irr:ins hó. Haja. 

kította az anyósoknak világszerte kedvelt spoezi 
esel. /M/j/x Mariska bajos közvetlenséggel ját
szotta a tudós kisnsszonyl s megnyerő alakitasl 
mulatóit he a Mmiszky B<»ri<z>z:il jászolt szerelmi 
jeleneiében. A férfiak közül ;i legnagyobb elis
meréssel emlékezhetünk meg H-rrsi tiábor es 
Xémeth dános alakit.i*-  iiról. előbbi I nincs Haliul. 
Utóbbi pedig Kaján Tóbiás <zerepet jalszotla. Si
kerűit jelenetei voltak Pálosi Endrének (Kapor 
Kálmán- és > dőZz l)r:<mek (M-mszky Borisz! 
szerepeiben. Pulii Líilih>ii iLadányi) is dereka
san megállta helyet.

• Keddi-n a .. A>Z ex.<m/'/" cziinü regényes 
operetté. került szilire igen jó eimidu-baii. Az ope
rál" lulbem iszó. bájos zenéje teljesen érvényre 
jutóit, bar a karmester kissé idegeskedő!!. Pál ff y < 
Xina (De la llompietle baromé a larsasug pri
madonnája temperamentumos játékával, csengő 
szép hangjával es szabatos előadásával és ízlé
ses. (‘legális öltözékéivel mindjárt ezen első be
mutató illan megh1'di.lolla közönségünket, mely 
sűrű tapsban adott ismételten kifejezést tetszésé
nek. (r'alyusi Paula (Terez) kitűnően énekelt és 
játszott és főleg a .. Larilettó" ügyes előadásával 
aratott méltán kiérdemel! tapsokat. Ihdils Mariska 
csinos Mariol voll s kedvesen adoll elő egy ének
számol. X:alóki l)e:X kitűnően adta a báró sze
repel es sokkal jobb alakítási mulatott be. mint 
az előző estén. KUrnyei II ela tl’ierre) szépén 
énekelt s melló partnere voll Galyasi l’aiilanak. 
Lhitosi Endre szép rsz.mpudi megjelenés és fess 
csendőrkapilány voll. A többi szereplők is jól áll- 1 
Iák meg helyüket, csak a karban szerepelt höl
gyeknek nem szabadna sz.epsegversen\ben részt 
venniük.

Szerdán. e hó S-an szinte került Bisson 3 
lelvonásos vigjateka'. ...I liálukm-sik ellenőri- A 
legnagy obb elismerés illeti meg >:iibót ((íode.lvoid 
György) akin meglátszott, hogy -z-Tope át. es át
hatolta es hog\ azt a legkomolyabban kezelte. 1 
kellemes ellentét volt ö >: ilókii (Godelroid György) 
mellett aki ez eGcn igen kevés ligyclemmel es 
sokkal kevesebb ügyességgel játszóit, mint part- ' 
nere, ,\. Bodrogi Lina (Lucieime..) mint- mindig,
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1. „ t ~ _ í Fontos háziasszonyoknak! (
llflOLEUM x
“ PADLÓZOMÁNCZ minden szinben /]./ !
_ Nincs többé ragadós szobapadló! Linol’eúm 1 «

padlózománcz egy óra alatt kéményre szárad, fej g'
gyönyörű fénye van és elérhetlen tartósságu.

, Többször megtörtént, hogy az Eisenstftdter-féle Linó >
’ leum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehát a 1 W

t. vevő közönséget, hogy mindig és csakis Eisenstádter féle Mái t
Linóleumot kérjen a i'<is /ai’ag védiegygycl "WL 1 yn /

. $ $ $ LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR XJZ o 
: EISENSTADTER TESTVÉREK, Bées.
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ngv tűiben a szerepében is teljesen kiérdemelte a 
közönség rokonszönvel. úgyszintén íhilits Mariska 
(Cluírboneau Kösine) ki igen keiíeniés es bajos 
jelensége szinpadoii. Izsó. Xeimdli es Kantni 
Terez jól játszottuk. Kevésbé sikerüli volt Kör- 
nyei jelcnefe. midőn a becsületére kényes St. 
Miiidnrd szerepéből, az üzlet illán álnlózó vigécz 
szerepébe mént ál. Sokkal több ' ügyességet és 
tudást követel illeg ezéii kicsiny szerep, min! 
amelylyel Környei azt előadta. Az öszhang külön
ben éléggé sikerült voll. ha a dawilib nem is 
India mindig a közönség íigyélmét 'h'-ljesen leln- 
liin’-idni. . ,

( a „Fni-esii liáímrn” .’incnl. Csu
pán három szoreidöröl i'mlékezhelilnlv-.meg kivah'i 
dii'sótcllel. közlök első helyim mindeneseire 1’állTy 
Xinál (Violáim) kell emlileriimk. ki ’iiz előadás 
egész tarlama idall minden egyes jelenésével eh 
hajolta az igazán esekéiy. számban uiegjehml kö
zönségei. Taps taps Idán han.gz.oll lel minden 
egves szánia után. Szabó (Cmberln)!és (ialyasi 
Paula (l'lliz) ilv kilünö művésznő megleli is elő
nyösen érvénve.-iiellek magnkai. elöliín elegáns 
és rokonszenves játékával. Utóbbi .pe.di^ Iníjos 
mozdulataival és rntiiiirozoll szinésziíörd valló 
előadásával, valamin! Imhizelgö batigíjávhl teljesen 
nmghódilolln a közönségei. Klisineres illeti Környeil 
is ki ez esten sokkal jobb voll. mini az élőkön. 
Szahiki 11lallhazar) habár eléggé íigycs.'m kezelte 
szerepel. Inlzásai kövelkezle.beii mégsem liir.la n 
nézőtéréi a maga részére megnyerni. '■

/‘■:»/('Z('íí. Ili iken. ..Sarait grófnő' Óiméinak 
ezen kili'mő drámája került szilire. .\z egyedüli, aki 
a közönség tapsait teljes mérlékben megérdem'elle 
Tovölgvi Margit voll. Oly miivésziesen oldotta meg 
l'ehidalál. liogv egvédiil ő laríötlá fenn az érdeklő
dést. ,\ női szereplők közül inég Xográ'ljne (lilan- 
ehe) is elég jó volt, valamint Itnlits Mariska (Made
lein) ki igen ügyesen adta a lityiül hakfrs szerepet. 
A férfiak közül egyikről sem nyilalkozhálimk ideg 
elismeréssel k'ÍVf’Ve XéhiethiT íMerlott ki többször 
aratott tapsol katonás mozdulataiért.

Színészet.
Deák Péter színtársulata I. hó I éli kezdette 

meg vendégszerepléséi városunkban, f ajdalom a 
helyzet signaluraja eddigelé ..üres vagy mérsé
kelten' lelt ház". daczára annak, hogy a színtár
sulat kitűnő erőkkel rendelkezik es a műsor vál
tozatos es felöleli a szinmüirodaloin legújabb ter
mőkéit. Közönségünk azonban nehezen akar meg- 
barálkozíii a bérletrendszerrel, a mi termeszele- 
sm a. színház lálogalollságanak rovására megy. 
Bemutatóul a „A/x molnárai- eziinii operettel, 
mull vasarnap pedig délután (iuldslein Számit" 
este pedig az ..(frdői/ mátkája" czililü kitűnő 
népszínművel hozlak szilire, kifogástalan jó elő
adásban.

hétfőn Tóvölgyi Margit hirtelen megbete
gedése folytán a hirdetett .. Táska" helyeit a . .lfo.7/0 
fényképeki/■ adták elő. ezt a kuczaglaló bohóza
tot. melyei a Leányegylel műkedvelői előadásá
ról már 'alaposan ismerünk. Es valljuk meg. hogy 
ennek daezára felségesen mulattunk s nevelő iz
maink ugyancsak erős megpróbáltatásoknak vol
tak kilőve. A. Ilmlrmii Lina temperamentumos me
nyecske voll, H. Polgár Páni pedig kitünően ala
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Húsvéti ajándékok legolcsóbban kaphatók.

Uj óra-, ékszer- és kina ezüst üzlet Baján,
A városháza épületében.
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Alattija dús raktárát arany-, ezüst- és fali 
órákban, valamin! iiiindenneinii ékszereket és

kina ezüst árukat a

legjutányosabb árak mellett.
MK- Régi órákat, lánczokat és ékszereket a legmagasabb árban becserélek.

Mindennemű javítások Írásbeli jótállás mellett a legjutányosabb árban eszközöltetnek. *
.4
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Van szerencséin u n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a fővárosban hosszabb ideig tett tapasz

talataim folytán raktáramat

SAJÁTKÉSZITMÉNYÜ KEMÉNYFA-BUTOROKKAL
rendeztem be, melyek csinos kivitele- es tartósságáért kezeskedem. Vállalkozom különböző stilii bútorok elkészítésére 
u. m.: angol, barock. renaissance, empire, ó-német, magyar, ébenfa rézbetétekkel stb. stb.. továbbá elvállalok épületmun
kákat, falburkolatokat, iskola-, templom-, gyógyszertár- és bolti berendezéseket, oltárokat, kirakatokat, 
úgyszintén t ek e a S Z t al O k at (kegel és karambolra.')

Tekeasztalok áthúzását és átalakítását helyben és vidéken elvállalom.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

INCZÉDI BÉLA
asztalos

Baján, fö-ulcza 138. szám D i c z e n d i-féle házban.
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Richter-féie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpró hálásának, 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla
pító bedörzsölésként alkalmaztatlk köszvénynél, csuznál, tag
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rondeltetik. A valódi Horgony*  
l’ain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nőm titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 
üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszertárban kész
letben van; főraktár: Török József gyógy
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű 
utánzat van forgalomban. KI nem akar megkáro- 
sodni; az minden egyes üveget „Horgony" vód- 
legy es Riohter ozégjegyzés nélkül mint nem va
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. is társa, cs. és kir. udvari szállítók, R U D 0 LSTADT,
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Olcsó kerítések!

c8
•rH 
N 
Q

c3
eh
8-1

•rH

■O 
r—-4 
cő
>

05 
■Qcz> 
■05 
-O
05
cn
05$_
CD

QJ

E
•o
*CÖ

CÜ

mt Attila kerékpárok 
világhírűek.

Európának legtökéletesebb és legfinomabb gyártmánya. 
Fizetőképes vidéki képviselők kerestetnek. 

Gyárak: Dresda, Berlin. Hannover, Teplitz 
Ajánlatok : a magyarországi vezérképviselőséghez, Budapest, 

VIII., Józsefkőrut 36.

Attila kerékpármíivek JCretzscfimár S. és társa.

Haidekker Sándor
sotlronyszövet-. fonat- és kerítés gyára

Budapesten. VIII., Üllői-ut 48.

Gyárt és szállít : gép- és kézi-sodronyfonatokat 
tiiskés-sodronyt. pánthuzalt: erdők, vadaskertek, ba
romfi-udvarok. gazdasági telkek, kertek, gyümölcsö
sök. szőlők sll>. bekerítésére olcsó árak mellett. 
Nyaraló-, park- és erkélyrácsokat, valamint csinos 
es er.is kivitelű kapukat és ajtókat vaskereles sml- 
ronvl’onat és kovácsolt vasból; úgyszintén díszes 
virágágy es gyepkeritéseket és favédő-kosarakat. 
Továbbá : főid-és kavicsrostákat; magtár- ablak
rostélyokat; szikrafogókat: gabona választóhenge
reket. valamint régi választóhengereknek uj sod- 
ronyköpenynyel való ellátását. Rostaszöveteket és 

fonatokat szelelörostákba.

A i jcyíjzékck és kiiltséf/ri'tésrk ÍHf/1/fll.

tanonczul

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
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ífCazat József könyvnyomdája
ÍR aj á n.

Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivitelben elvallallatnak u. in.

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

■

í <
!

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, 
körlevelek stb.



1899. BAJAI HÍRLAP. Márczius 12.

HIRDETMÉNY.
Nagy választékban levő, szép példányú, korai termőképességgel bíró gyü

mölcsfa csemetéimet, úgyszintén szölövesszöimet. nem külömhen saját termésű tisztán 
kezelt ó és 1898. évi termésű borom, végül a telepemen előállított borcognacom. baraczk- 

keresketlő úrnál, 
eszközölhetek.

cognacom és tiszta törköly pálinkám eladását van Szerencsem közhírre tenni.
A megrendelések alulírottnál. Dallmann Benő helybeli

vagy a telepemen, a hol alább említett tárgyak ki is szolgáltatnak.

1. A gyümölcsfa csemeték ára darabonként
2. Nemes Kádárka szöllővessző ára !()()() darabonkeni
3. Olaszrizlingi. nagy burgundi. zierfandli és bakator szőlő

vessző 1000 darabonként ......
4. Pallér chasselas 100(1 darabonként .....
5. Piros chasselas .. „ .....
ti. Passalulti és piros muskotály 1000 darabonként
7. Az elgyökereztetett vessző I0Ó0 darabonként több 3 forinttal.
8. Gyökeres olaszrizling 1000 drb. ....

Nagyobb megrendeléseknél árkedvezmény.
9. Törköly pálinka 1 literes üveggel ....

10. Bor cognae Kő
ik Barack cognae 7jlü .. ......
12. Bizlingi éi bor 1 literes üveggel.

A borom nagybani ara :
4. chasselas
5. Bakator 
(k Bizlingi .
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1. Nagvburgundi siller 100 lit. 22 frt.K .
2. Bakator . .. .. 22 írt. “í
3. Bizlingi . .. .. 25 Irt.)-”

Ez alkalommal a szőlősgazdák ügyeimét felhívom az akáczíaból hasított 
szőlőkaróimra, a nagv készletben levő Kitt cm. hosszú karó ezerdarabonkénl 23 lórink 
A 200 cm hosszú karó 1000 darabonként 27 forint. Bajára szállítva a vaggonba vagy 
hajóba rakva.

Végül, midőn a szerénység megsértése nélkül jelzem, hogy a nagyközönség 
részéről különösen a gyümölcsfa csemetéimmel eddig csak dicséretet arattam, es a midőn 
nyert számos elismerés közül Tekintetes Állaga Ottó föld- és szőlőbirtokos úr becses tol
lából eredt egv ilyent alább nyilvánosságra hozni bátorkodom. — ezzel a nagyközönség
nek is vélek jó szolgálatot tenni, mert ebben megleli méltatását nemcsak fáradozásomnak, 
de a gyümölcsfa csemetéimről mondott ajánló és igazságos bírálatai is.

Baján. 1899. február hóban. Tisztelettel
Sclileiclier Antal,

faiskola és szöllötelep tulajdonos.

Tekintetes ALLAGA OTTÓ ur levele a következő :

... I 
irt. y°

Tekintetes Sehleieher Antal urnák Baján.

Kedves Barátom!
..Már azt is sokiabecsiilöin nálad, hogy az általad neveli gyümölcsfa csemetéknek nem csak addig viseled 

gondját, mini mások, míg azon jó. rossz szerével tál adnak, hanem gondoskodsz felőlük még most is, mikor már az 
én talajomban nekem termetlek és fognak termem. Igazi praktikus szellemű üzleti felfogást tanúsítasz ezzel, hogy 
örülsz rajta, ha elárusított czikkeiddel vevőidet kielégítheted.

No kedves barátom, ilyen nemes örömöket igazán tiszta szívvel teremthetek neked, mert a tőled régebben 
beszerzett facsemeték dús gyökérzetük és életképes fejlődésüknél fogva, a homokon úgy. mint a kötött talajban egytől- 
egvig szépen megeredlek, gyorsan fejlődtek és váratlanul korán hozták meg első gyümölcseikéi, melyekből azon 
meggyőződést is szerezhettem, hogy a fajtisztaság is komoly gondolkozásodnak kiváló tárgyát képezi.

Kz öntötte belém a bizalmat, hogy idei szükségletemet, több mint 1500 drb. gyümölcsfái. ismét tőled 
szereztem be: melynek kapcsán, miliőn azon általános elismeréshez, hogy az általad fentartott laiskolaval közgazda
ságilag is üdvös dolgot végezel, a magam részéről is teljes készséggel hozzájárulok, fogad tőlem az Ígéretet, hogy 
elismerésem jeléül telepednek ezen jó hírnevét sehol, hol arra alkalmam nyílik elhallgatni nem logom”

szerető régi híved

Állaga Ottó
földbirtokos.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


